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Більше того, у процесі аудиту операцій злиття та поглинання важливими 

етапами є проведення юридичного аудиту, мета якого правове оздоровлення 

діяльності компанії, а також формування основ корпоративного порядку, 

організаційно-кадрового аудиту, який сприяє вирішенню питання ефективного 

формування та використання трудового потенціалу персоналу компанії та 

технологічного аудиту – перевірка технологічних процесів, методів, прийомів і 

процедур, що використовуються в організації з метою оцінки їхньої 

ефективності. Такий комплексний підхід у процесі аудиту операцій злиття і 

поглинання забезпечить підвищення якості таких угод та зменшить ризики, що 

виникають у процесі злиття та поглинання [2, с. 179 – 180]. 

Таким чином, на сучасному етапі розвитку ринкових відносин процес злиття 

і поглинання є актуальним питанням. Аудит злиття і поглинання забезпечить 

компаніям мінімізацію ризиків, що виникають у процесі підписання таких угод та 

таких, що мають місце після поглинання.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПІДХОДІВ ДО ВИЗНАЧЕННЯ СУТНОСТІ 

АСОРТИМЕНТНОЇ ПОЛІТИКИ ПІДПРИЄМСТВА ТА ОСНОВНІ 

ФАКТОРИ, ЩО ВПЛИВАЮТЬ НА ЇЇ ФОРМУВАННЯ 

 

На сучасному етапі розвитку ринкових відносин в нашій країні, 

спостерігаються тенденції до загострення національної конкурентної політики на 

ринках збуту товарів; зростання актуальності упровадження концепцій соціально-

етичного маркетингу та підвищення значущості постійних споживачів для 

ефективної діяльності окремих суб’єктів ринкових відносин. В зв’язку з цим 

виникає необхідність налагодження ефективного управління асортиментом 

підприємств. Зокрема діяльність підприємств з формування та управління 

торговим асортиментом споживчих товарів, спрямована на його розвиток 

відповідно до обсягу й структури попиту споживачів, при найбільш ефективному 

використанні фінансових, матеріальних, інформаційних і трудових ресурсів. 
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Практика господарської діяльності підприємств торгівлі України доводить, 

що основна частка суб’єктів господарювання не витримують конкуренції 

внаслідок недооцінювання ролі асортименту, адаптованого до ринкових змін під 

впливом факторів макро- і мікросередовища. Головною її метою в сучасних 

умовах господарювання є визначення набору товарів, які найкраще відповідають 

сегменту ринку, що обслуговується.  

На даному етапі розвитку вітчизняної економіки все більше і більше 

значення у свідомості споживачів набуває структура продукції і наявність 

можливості вибору товару з пропонованого асортименту. Саме тому управління 

асортиментом – один із самих головних напрямків діяльності кожного 

підприємства. Особливу важливість цей напрямок набуває зараз, коли до товару з 

боку споживача висуваються підвищені вимоги, і від ефективності роботи 

підприємства з виробленим товаром залежать всі економічні показники 

організації і займана їй ринкова частка.  

Як свідчить світовий досвід, лідерство в конкурентній боротьбі одержує той, 

хто найбільш компетентний в асортиментній політиці, володіє методами її 

реалізації і може максимально ефективно нею управляти. 

Реалізувати це можливо лише у випадку, коли суб’єкт ринку чітко розуміє 

сутність асортиментної політики та її роль. Отже, розглянемо основні підходи до 

трактування сутності поняття «асортиментна політика». 

Визначаючи поняття «асортиментна політика», різні автори по-різному 

підходять до вирішення цієї проблеми. У ряді визначень асортиментна політика 

розглядається з погляду її цілеспрямованості, але при цьому конкретно не вказує 

на її мету й особливості її побудови. Так, згідно визначення Орлова А. В., суть 

асортиментної політики становить «цілеспрямоване формування асортименту з 

урахуванням розвитку суспільних потреб, купівельного попиту, досягнень 

науково-технічного прогресу» [6]. Алєскеров Ф. М. трактує поняття 

асортиментної політики, як «суть вираження конкретних форм управління 

ринком у частині забезпечення структурно-асортиментної збалансованості 

попиту та пропозиції з урахуванням цільових орієнтирів і установок» [2]. Однак у 

таких трактуваннях виникає ефект розмитості у визначенні необхідного 

результату здійснення асортиментної політики. Наслідком даного недоліку 

виявляється низький ефект від реалізації конкретної політики або повна 

відсутність ефективності.  

Кардаш В. Я. стверджує, що асортиментна політика являє собою «систему 

поглядів і комплекс заходів щодо управління торговельним асортиментом, яка 

включає загальні напрямки формування асортименту торговельної мережі 

організації або міста, відповідні до вимог підняття рівня й культури народного 

споживання, інтересам народного господарства» [7]. Однак, постійне прагнення 

до задоволення потреб людини не може слугувати метою економічної діяльності, 

тому що з нього не випливають однозначні критерії оцінки напрямків і форм 

економічного розвитку.  

Найбільш широким визначення асортиментної політики є визначення 

Біленького О.Ю., який трактує її, як «сферу діяльності керівника й фахівців 

підприємства, що представляє собою сукупність принципів, стратегій і методик, 

що приводять до формування оптимального асортименту продукції, що 
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випускається або реалізується підприємством, з погляду підвищення 

ефективності діяльності підприємства й задоволення потреб покупців» [3]. 

Практика підприємств України свідчить про те, що 80 % суб’єктів ідуть з 

ринку через непродуманий підхід до вибору асортиментної політики, статичності 

асортиментних наборів товарів і негнучкого реагування на зміни, що 

відбуваються на ринку під впливом факторів їх макро- і мікросередовища. Тому 

важливу роль у діяльності підприємства посідає виділення та аналіз факторів що 

впливають на формування асортименту. 

Так, до факторів що не залежать від конкретних умов діяльності 

підприємства (визначають напрям спеціалізації і тип підприємства) відносяться 

[1; 5]. 

1. Соціальні: соціальний склад населення; рівень культури; соціальне 

забезпечення населення; характер трудової діяльності. 

2. Економічні: розвиток виробництва товарів; рівень доходів населення і 

джерела їхнього утворення; розвиток економіки району діяльності; ціна на товари 

й ін. 

3. Демографічні: статевовіковий склад; кількість і структура сімей; 

професійний склад населення й ін. 

4. Національно-побутові: національний склад населення; традиції, звичаї. 

5. Природно-кліматичні: географічне розташування (міста, села, 

адміністративного району); клімат; природні ресурси й ін. 

А до факторів, що відповідають конкретним умовам роботи підприємства 

(визначають макро- і мікроструктуру асортименту конкретного підприємства) 

відносяться [4]. 

1. Фактори, що враховуються при розробці макроструктури асортименту 

(широти асортименту): роль підприємства в системі торгового обслуговування; 

наявність інших підприємств у зоні діяльності, їхня спеціалізація, потужність; 

тип і потужність підприємства; транспортні зв’язки й ін. 

2. Фактори, що враховуються при розробці мікроструктури асортименту 

(глибина асортименту – кількість видів і різновидів): рівень доходів за 

сегментами; специфіка попиту усередині сегментів; розмір торгової площі і 

характеристика устаткування й ін. 

На основі вищенаведеного можна стверджувати, що в сучасних умовах 

мінливість зовнішнього середовища та багатоманітність факторів, що впливають 

в цих умовах призводять до багатоманітності підходів до визначення сутності 

асортиментної політики та варіацій її формування. Однак, не зважаючи на це 

кожному підприємству необхідно знайти свої методики управління ефективністю 

його формування. 
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КРЕДИТОВАНИЕ НАСЕЛЕНИЯ КАК 

ИНСТРУМЕНТ СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ 

 

Потребительский кредит как форма кредитных отношений является 

относительно самостоятельной экономической категорией с направленностью на 

удовлетворение социальных потребностей граждан, а также на инвестирование в 

человеческий капитал [1]. 

Стоит отметить, что роль кредита имеет объективную природу, поскольку 

определяется его сущностью. При этом конкретная экономическая среда 

(включающая субъективно-психологическую мотивацию принятия 

экономических решений) оказывает большое воздействие на характер и степень 

реализации объективной роли кредита, а также результаты его использования в 

воспроизводственном процессе и социальной сфере. Большое влияние на 

организации и развитие кредитных отношений с ними оказывают практические 

действия экономических институтов. 

С каждым годом роль кредитования становиться все существеннее. За 

период с 2018 по 2019 год общая сумма кредитов возросла на 20 % и на 1 января 

2019 года составляет 3379,4 млн. белорусских рублей [2] (рис. 1). 

Доля кредитования физических лиц составляет 21 %, что является одним из 

существенных факторов стимулирования производства и финансовой системы 

страны в целом.  

Банки, предоставляя кредиты физическим и юридическим лицам, запускают 

банковский мультипликатор, что положительно сказывается на уровне 

социального развития. Деньги, проданные тому или иному лицу, в дальнейшем 

проходят большой путь от фирмы к фирме, от потребителя к потребителю, но в 

конечном итоге все равно возвращаются в банк. Цель этого процесса одна – 

экономический рост всех субъектов данной цепи и дальнейшее их социальное 

развитие.  
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